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У статті розглядається роль соціально-психологічних методів у роз-
витку менеджменту. Приведені такі сучасні соціально-психологічні 
напрями як гуманістична психологія, коучінг, НЛП та онтопсихоло-
гія. В сучасних умовах коли ефективність підприємства залежить від 
діяльності унікальних її співробітників, необхідно використовувати 
не тільки матеріальні стимули, але також і нематеріальні. Мене-
джер повинен володіти сучасними соціально-психологічними метода-
ми для формування ефективної команди, кожен член котрої буде реа-
лізовувати свій потенціал на сто відсотків. 
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Соціально-економічна система потребує нових методів впливу на пер-

сонал, старі методи вже не працюють з необхідною мірою ефективності, 
необхідно шукати нові, більш дієві. Матеріальне стимулювання досить є 
більш-менш впливовим фактором, який впливає на діяльність робітників, 
але якщо у вашому колективі є люди з унікальними навичками, то матері-
альне для них відходить на другий план. На перший план виходять факто-
ри нематеріального стимулювання, рівень доходу – не єдиний мотивую-
чий фактор. 

Цими питаннями займалися такі відомі вчені як А. Бодалев,  
О. Євтихов, І. Рибкін, Е. Падар, Д. Молден, Е. Мейо та інші [1 – 5].  

Метою статті є розгляд ролі соціально-психологічних методів у роз-
витку сучасного менеджменту. 

Власне новітня історія розвитку соціально-психологічних методів ме-
неджменту починається з славно відомих Хоторнських експериментів, 
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в яких Е. Мейо досліджував людські відносини та їх вплив на ефектив-
ність труда. 

Е. Мейо вважав, що концентрація уваги менеджера на соціальних і 
психологічних аспектах трудової діяльності людей – це основний шлях 
розв'язання суспільних протиріч і забезпечення соціальної стабільності 
суспільства. Він запропонував наступні засоби підвищення продуктивнос-
ті праці: 

паритетне управління, засноване на обліку взаємних інтересів адміні-
страції та працівників підприємства; 

гуманізація праці, що забезпечується впровадженням нових техноло-
гій, створенням сприятливих умов праці;  

прийняття колегіальних рішень, демократичний стиль керівництва пі-
дприємством; 

просвітництво працівників, їх професійне навчання та створення умов 
для підвищення їх професійної кваліфікації [1]. 

В сучасних умовах коли ефективність підприємства залежить від дія-
льності унікальних її співробітників, необхідно використовувати не тільки 
матеріальні стимули, але також і нематеріальні. Менеджер повинен воло-
діти сучасними соціально-психологічними методами для формування 
ефективної команди, кожен член котрої буде реалізовувати свій потенціал 
на сто відсотків. 

Позиція менеджера як командира, накази якого виконуються беззапе-
речно відходить у минуле.  Сьогодні менеджмент потребує більш «глибо-
кого» психологічного занурення у світ кожного працівника за допомогою 
соціально-психологічних методів, які дозволяють проводити унікальну 
роботу з унікальними людьми. Це можливе при наявності відповідних ор-
ганізаційних норм та цінностей, які будуть спрямовані на актуалізацію 
усіх здібностей людини, менеджера в тому числі.  

Кожен з нас є або актуалізатором, або маніпулятором. Сучасна психо-
логія вважає, що маніпуляції несуть в собі можливість позитивного розви-
тку, що Абрахам Маслоу і Курт Гольдштейн називають «само–
актуалізацією» або самопроявом, втіленням своїх можливостей у дійс-
ність. На відміну від маніпулятора, актуалізатор (рідкісний птах в чистому 
вигляді) – це людина, яка розглядає себе й інших у ролі особистостей чи 
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суб'єктів, наділених унікальними можливостями, і здатний виявляти своє 
дійсне «я». Парадокс полягає в тому, що кожен з нас поєднує в одній особі 
маніпулятора і актуалізатора; в наших силах, проте, впливати на їх спів-
відношення, замінюючи маніпулятивні форми поведінки актуалізаційни-
ми. Актуалізатор довіряє своїм почуттям, знає свої потреби і переваги, до-
зволяє собі мати бажання і допускати помилки, радіє противнику, пропо-
нує при необхідності допомогу тим, хто її потребує, і, серед іншого, не бо-
їться бути конструктивно агресивним. Маніпулятор, з іншого боку, звик 
приховувати свої почуття за поведінковими ролями, діапазон яких простя-
гається від зарозумілої зневаги до підлесливих лестощів. Відбувається це 
частково і тому, що він не усвідомлює властивих йому можливостей акту-
алізації [6, с. 9].  

Кожна людина в якійсь мірі містить в собі зачатки маніпулятора. Су-
часний менеджер в силу специфіки своєї діяльності може вибрати не на-
йоптимальніший шлях управління колективом підприємства – шлях мані-
пулятора. У силу свого досвіду спілкування з людьми він розуміє людську  
натуру, але використовує цю інформацію лише для однієї мети – контро-
лю над людиною.   

А. Маслоу описує психічно здорове суспільство на противагу автори-
тарному управлінню бізнесом, де авторитарний менеджер вважає, що ро-
бітники і керівництво мають зовсім протилежні, несумісні цілі: робочі хо-
чуть заробити якомога більше з мінімальними зусиллями, і тому за ними 
треба добре дивитися.  

Демократичне управління передбачає, що робочі хочуть бути творчи-
ми і продуктивними, що вони потребують підтримки і схвалення; люди ж 
підозрілі, вороже налаштовані, можливо, будуть краще працювати в авто-
ритарній системі і непродуктивно використовувати свободу. Теорія психі-
чно здорового суспільства може бути застосована лише до тих, хто може 
прийняти на себе відповідальність і користуватися самоврядуванням. То-
му психічно здорове суспільство має складатися з самоактуалізованих 
людей [7, с. 12]. 

Аналізуючи вищенаведений матеріал, бачимо, що сучасна інформа-
ційна економіка знаходиться на перепутті, з одного боку шлях до маніпу-
ляції, з другого боку – до актуалізації робітників, до виявлення їх найкра-
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щих сторін, до реалізації головної потреби – розкриття власного потенціа-
лу. Новітні інформаційні технології впливають на свідомість людини, зна-
чно спрощуючи її життя, допомагаючи у виконанні професійних 
обов’язків, але ці ж технології створюють проблеми управління її трудо-
вою поведінкою.  

Стосовно теми магістерської роботи – «соціально–психологічні мето-
ди менеджменту», можна відмітити наступне. На сьогодні розроблено ба-
гато ефективних соціально–психологічних методик впливу. В незрілих 
руках ці методики можуть бути дуже небезпечними. Незрілість – це мані-
пуляційна складова людини, складова його «Я–концепції», яка прагне ста-
витися до себе та інших як до об'єктів, «речей», що підлягають викорис-
танню і контролю. Сучасний маніпулятор являє собою продукт наукового 
та ринкового підходу, в рамках якого людина розглядається як річ, про 
яку треба багато знати, щоб вміти на неї впливати [6, с. 16]. 

Як вже говорилося менеджер має бути прикладом для своїх підлеглих 
в плані актуалізації своїх можливостей і повної їх реалізації в умовах су-
часного ринку. Сучасна інформаційна середа потребує швидких рішень 
при недостатньої інформації, все ці питання покладаються на керівництво. 
Раціональна логіка людини в таких умовах починає давати збої. Все біль-
ша кількість вчених говорять о том, що менеджер при прийнятті рішень 
повинен приділяти увагу власній інтуїції.  

Так зі слів представника онтопсихологічної школи Памели Бернабей, 
сьогодні успіх будь-якої діяльності визначається не тільки наявністю най-
сучаснішої техніки, а й індивідом. Незаперечний факт полягає в тому, що 
економічний успіх підприємства завжди є історичним проявом індивідуа-
льної інтуїції значущої людини [8, с. 10]. 

Від вірності прийнятих рішень залежить діяльність організації як у 
зовнішньому середовищі, так і гармонійність функціонування та розвитку 
внутрішнього соціально – психологічного середовища підприємства. Цим 
обумовлено наша увага до цього явища.   

Завдяки онтопсихологічної техніці було встановлено, що людина во-
лодіє вродженим критерієм, що дозволяє йому здійснювати оптимальний 
вибір, це критерій того, як постійно точно застосовувати свою інтуїцію 
[8, с. 12] . 
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Враховуючи особливості конкуренції в світі глобалізації, онтопсихо-
логія пропонує свій підхід до вирішення соціально-економічних проблем, 
висунутих історією, заснований на таких критеріях:  

1) будь-яка ситуація повинна бути розв'язана для людини;  
2) підвищення інтенсивності освіти, призначеної для лідера і спрямо-

ваного на розвиток у нього здатності фокусувати інтуїцію на результаті 
[8, с.11]. 

Маємо тут доповнити про те, що інтенсивність освіти треба підвищу-
вати не тільки для менеджера, треба також пам’ятати про підлеглих, які 
також потребують інтенсивності власної освіти. Головну роль у цьому 
процесі повинен відігравати менеджер. Навчання працівників дозволяє 
трансформувати їх «Я-концепцію», органічним елементом якої стають не-
обхідні для колективного розвитку норми та цінності підприємства. 

Онтопсихологія розглядає внутрішній процес прийняття рішень на 
основі поєднання раціональних та ірраціональних механізмів. Це є відпра-
вна точка для подальшого розвитку певних соціально-психологічних ме-
тодик розвитку колективної свідомості підприємства. Наступним етапом є 
застосування коучінгу. 

Для вступного слова про цей напрям можна привести слова І. Рибкіна 
та Е. Падара: «Дивний ефект коучингу полягає в тому, що він дуже пози-
тивний. Якщо ви зустрічалися з коучами, то помітили що це люди, які го-
тові буквально в кожному бачити шанс і можливість виклику спільного 
розвитку. Я вважаю, що він включає в людях, його практикуючих, пози-
тивну сверхенергію спільного творіння» [2, с. 2]. 

Метою коучінгу є розкриття людського потенціалу. У ньому відсутні 
директивні настанови, коуч бачить перед собою особистість або групу 
особистостей, які мають усі необхідні ресурси для успіх. Він не показує їм 
шлях до вирішення проблеми чи певного завдання, а допомагає знайти 
власне рішення.  

Керівники вищої ланки все частіше визнають користь і великі можли-
вості нових підходів, що відкриваються під час регулярних консультацій з 
коучем. Коуч може відстежувати динаміку групи і керувати процесом, тим 
самим дозволяючи групі сконцентруватися на виконанні головних за-
вдань. Попит на хороших незалежних коучів росте всюди [9, с.13]. 
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Коучинг – це особлива технологія супроводу людини, або команди, 
або організації, яка допомагає реалізувати спільний потенціал всіх учас-
ників процесу розвитку [2, с. 4]. 

Успіх проекту став прямо залежати від того, чи зможемо ми зв'язати 
усвідомлення глибинних потреб людини з виявленням його потенціалу, 
розкриттям його граничних можливостей [2, с. 5]. 

Аналізуючи цей вислів бачимо, що реалізація людиною її потенціалу 
напряму залежить від задоволення її глибинних потреб. Менеджер пови-
нен усвідомлювати цей взаємозв’язок, на рівні базових цінностей керівни-
цтва.  

Так згідно з О. Євтиховим ціннісне лідерство можна розглядати як 
особливий вид злиття організаціонного і емоційного лідерства, розвинено-
го до якісно високого рівня. Ціннісний лідер орієнтований на розвиток і 
підтримку в організації цінностей, що сприяють самореалізації та особис-
тісному вдосконаленню послідовників [3, с. 30 – 31]. 

Але при цьому треба не забувати, що менеджер повинен починати 
зміни командної ефективності з себе. Одним з найбільш дієвих методів 
індивідуальної та групової трансформації вважається нейро-лінгвістичне 
програмування (НЛП).   

Згідно з Г.Олдер та Б. Хедер : «За абревіатурою «НЛП», що означає 
«нейролінгвістичне програмування», таїться власне якийсь зовсім новий, 
революційний підхід до людського спілкування [10, с. 2]. 

Можна сказати, що теорія і практика НЛП допомагають:  
 встановити особисті взаємини та їх поліпшити;  
 розвинути дар переконання; перейти до позитивного світосприй-

няття; 
 підвищити рівень самооцінки; подолати наслідки негативних пере-

живань минулого; 
 зосередитися на намічених цілях і направити всі сили на їх досяг-

нення;  
 діяти з максимальною продуктивністю [10, с. 3]. 
Нейро-лінгвістичне програмування дає змогу менеджерові підвищити 

власний рівень розвитку, а також мати дієві методики для розвитку діяль-
ності його персоналу.    
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Ще одне визначення нейро-лінгвістичного програмування надає ви-
домий НЛП-практик Д. Молден, згідно з яким НЛП складається з трьох 
елементів. Нейро – що ми робимо за допомогою свого мозку. Лінгвістич-
не – словесна та несловесна мова, яку ми використовуємо, щоб системати-
зувати і повідомляти свої думки. Програмування – той унікальний спосіб, 
яким кожна людина збирає все це разом, організовуючи поведінку. НЛП – 
це технологія навчання [4, с.18]. 

Традиційні методи навчання не справляються з вимогами керівників в 
сьогоднішній обстановці. У традиційних методах немає тієї швидкості, 
гнучкості і творчих якостей, які потрібні для особистісного розвитку в су-
часному діловому світі. Для сьогоднішнього покоління керівників завдан-
ня в тому, щоб розвинути здатність сверх-швидко вчитися, виробляти вла-
сні стратегії для аналізу і прояснення неоднозначності. Завдання для зага-
ртованого керівника в тому, щоб мати в собі ресурси для заохочення інди-
відуальної і групової творчості – життєво важлива вимога для виживання 
в світі, який все більше впадає в хаос і безлад. Вищому керівництву, дире-
кторам і президентам компаній потрібна технологія для розробки нова-
торських стратегій, настільки гнучка, щоб вони могли пристосовуватися 
до дій ринку і лідирувати в своїй області [4, с.20]. 

Виходячи з цього визначення бачимо, що менеджеру необхідна гнучкі 
новаторські стратегії, які дозволять не тільки оперативно реагувати на ви-
моги ринку, але й мати соціальну направленість, тобто заохочувати інди-
відуальну та групову креативність та сприяти побудові оптимального мік-
роклімату у колективі.  

Менеджер не має багато часу на прийняття рішень, на здійснення 
якихсь проектів – ринок розвивається сьогодні дуже швидко. В цих умо-
вах необхідно оперативно втілювати дієві соціально-психологічні методи-
ки для побудови «боєздатного колективу». Колектив головний ресурс під-
приємства на сьогодні. 

Таким чином, можна зробити наступні висновки. В сучасних умовах 
господарювання традиційні методи навчання та активізації персоналу не 
справляються зі своїм завданням. У традиційних методах немає тієї швид-
кості, гнучкості і творчих якостей, які потрібні для особистісного розвит-
ку в сучасному діловому світі. Для сьогоднішнього покоління керівників 
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завдання в тому, щоб розвинути здатність сверх-швидко вчитися, вироб-
ляти власні стратегії для аналізу і прояснення неоднозначності. Необхідно 
застосовувати більш гнучкі, оперативні та дієві соціально-психологічні 
методи. Запропоновано розгляд онтопсихологічних методів, методів коу-
чінгу та нейро-лінгвістичного програмування. Ці методи дозволяють шви-
дко побудувати систему соціально-психологічних методів менеджменту 
актуальних для сучасних підприємств. 
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РОЛЬ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ МЕТОДОВ  
В РАЗВИТИИ МЕНЕДЖМЕНТА 

А. И. Нечепуренко 
В статье рассматривается роль социально-психологических методов 

в развитии менеджмента. Приведены такие современные социально-
психологические направления как гуманистическая психология, коучинг, 
НЛП и онтопсихология. В современных условиях, корда эффективность 
предприятия зависит от деятельности уникальных ее сотрудников, необ-
ходимо использовать не только материальные стимулы, но также и нема-
териальные. Менеджер должен владеть современными социально-
психологическими методами для формирования эффективной команды, 
каждый член которой будет реализовывать свой потенциал на сто про-
центов. 

Ключевые слова: социально-психологический метод, менеджмент, 
коучинг, нейро-лингвистическое программирование, онтопсихология, 
психология труда. 
 

THE ROLE OF SOCIAL AND PSYCHOLOGICAL METHODS  
IN DEVELOPMENT MANAGEMENT 

A. I. Nechepurenko 
The article examines the role of social and psychological methods in man-

agement development. Cited such modern social and psychological areas as 
humanistic psychology, coaching, NLP and ontopsychology. In modern condi-
tions when performance of the enterprise depends on the unique activities of its 
members, should be used not only incentives but also intangible. Manager must 
have a modern social and psychological methods to form an effective team, 
each member of which will realize the potential of one hundred percent. 

Keywords: socio-psychological approach, management, coaching, neuro-
linguistic programming, оntopsychology, psychology of work. 
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